
Onderzoek doen
De soorten onderzoek kunnen heel uiteenlopend zijn. Je kunt bijvoorbeeld ‘het gemiddelde kalkgehalte bepalen van het drinkwater in een bepaald gebied’, of onderzoeken: ‘hoe ziet de bevolkingssamenstelling er uit in mijn wijk’. Een onderzoek naar de huiselijke gewoontes van Napoleon is weer een heel ander soort onderzoek.
Over het algemeen probeer je bij een onderzoek een bepaalde hoofdvraag met daarbij eventuele deelvragen te beantwoorden.

Er zijn verschillende manieren waarop je onderzoek kunt doen. Hieronder staan in het kort drie verschillende soorten beschreven. Over onderzoek valt veel meer te vertellen en er komt heel veel bij kijken. Welke onderzoeksmethoden er allemaal zijn en welke typen onderzoek er bestaan en op wat specifiek bij een bepaald onderzoek past, staat beschreven in een ander document.

· Experimenteel onderzoek 

Denk daarbij aan het voorbeeld van het kalkgehalte. Bij een experimenteel onderzoek voer je experimenten uit. Dit kunnen bijvoorbeeld praktische proeven zijn op natuurkundig, scheikundig of biologisch gebied.

· Statistisch onderzoek
 
Denk daarbij aan het voorbeeld van de bevolkingssamenstelling.
Bij een statistisch onderzoek maak je gebruik van bepaalde waarnemingen. Je kunt hierbij bijvoorbeeld gebruik maken van enquêtes.
· Literatuuronderzoek 
Denk daarbij aan het voorbeeld van Napoleon. Bij een literatuuronderzoek ben je bijna alleen maar informatie aan het vergaren door veel te lezen, te denken en te schrijven. Je bestudeert dus wat er geschreven is over een of ander onderwerp. 

Bij het doen van elk onderzoek probeer je altijd vooraf goed te bedenken hoe je dit aan moet pakken. Je moet goed nadenken om de juiste onderzoeksvraag te kunnen formuleren.

De volgende stappen zijn bij vrijwel elk type onderzoek van belang:

1) Oriëntatie op het onderwerp
2) Formuleren van de onderzoeksvraag

3) Opstellen van een hypothese

4) Uitvoering/gegevens verzamelen

5) Verwerken resultaten

6) Conclusies
1) Oriëntatie op het onderwerp
Je zult een goed beeld van je onderwerp moeten hebben. Lees dus eerst alles wat over het onderwerp te vinden is, stel vragen in je omgeving of aan je docenten. Ieder onderwerp vraagt om een gedegen eerste verkenning. Bestudeer de technische termen, de personen, de feiten en/of de ontwikkelingen. Probeer alles goed te begrijpen en zoek er de juiste omschrijvingen bij. Hierdoor kun je beter bedenken wat je precies wilt gaan onderzoeken. Het is goed om hierin creatief te zijn. Contacten die je docent heeft met het vervolgonderwijs kunnen je misschien ook helpen.
2) Formuleren van de onderzoeksvraag

Na de oriëntatie bepaal je de onderzoeksvraag met de eventuele deelvragen. 
De onderzoeksvraag moet concreet zijn, zodat iedereen kan begrijpen wat je gaat doen. "Ik ga iets doen met bacteriën in het drinkwater" is niet concreet genoeg. De onderzoeksvraag moet precies aangeven wat je wilt gaan onderzoeken. Denk daarbij bijvoorbeeld aan welke bacteriën, welke plaats etc. Probeer in ieder geval een onderzoeksvraag te bedenken waar iedereen in jouw groep zich in kan vinden.
3) Opstellen van een hypothese

Nadat je de onderzoeksvragen hebt geformuleerd, probeer je jouw verwachtingen van de uitkomsten op te schrijven. Deze zogenaamde hypothesen kun je later betrekken bij je conclusies.

4) Uitvoering/gegevens verzamelen

Het is belangrijk dat je goed bedenkt hoe je het onderzoek gaan uitvoeren. Wat moet eerst gebeuren; wat gebeurt daarna; hoe lang duurt dat, etc. Het is logisch dat je hierbij de taken goed verdeelt. Denk daarbij aan: literatuuronderzoek, berekeningen, simulatie, interviews, proeven, testen, de tijd die ervoor nodig is, etc.
Om de onderzoeksvraag goed aan te kunnen pakken, moet je in een logische volgorde de verschillende elementen nagaan. Die kun je formuleren in de vorm van een aantal deelvragen. Die deelvragen leveren je een stappenplan op, aan de hand waarvan je jouw onderwerp verkent.
Bij een onderzoek is het vanzelfsprekend dat je voldoende metingen en/of waarnemingen doet. Liever te veel dan te weinig, anders is het moeilijk om de juiste conclusies te trekken.
Je onderzoeksvraag moet je goed in de gaten houden en steeds bedenken of je nog bezig bent met het geformuleerde doel.

Mochten er dingen mislopen in je onderzoek schroom dan niet om hulp van je docent in te roepen. Misschien kun je het doel of de planning nog aanpassen.

Hulp vragen aan deskundige docenten in het hbo of gebruik maken van de onderzoeksruimte op het hbo behoren misschien ook tot de mogelijkheden.
Bij het uitvoeren van je onderzoek is het bijhouden van een logboek van groot belang. Bij een onderzoek moet je ervan uit kunnen gaan dat het ook door anderen uitgevoerd kan worden. Door je werkwijze in een logboek vast te leggen, kunnen anderen nagaan of de resultaten betrouwbaar zijn en op een juiste manier zijn verkregen. Een logboek is bijvoorbeeld ook handig voor jezelf om terug te kunnen zoeken waarom en wanneer je een bepaalde beslissing genomen hebt.
5) Verwerken resultaten

Tijdens het uitvoeren van je onderzoek verzamel je allerlei verschillende gegevens. 

Orden die gegevens zo veel mogelijk in tabellen, grafieken etc. Kies steeds voor de juiste vorm om een zo duidelijk mogelijke weergave te krijgen van jullie bevindingen. Let op de juiste grootheden, eenheden en legenda bij deze weergaven.

Met een programma als Excel kun je statische gegevens eenvoudig berekenen en gemakkelijk grafieken en tabellen maken.
6) Conclusies
Wanneer alle resultaten zijn verwerkt, probeer je kritisch alle bevindingen te bestuderen. Kloppen je eerder opgestelde hypothesen? Of kun je een verklaring vinden voor de verschillen die je in het onderzoek hebt waargenomen? Zijn er misschien tijdens het onderzoek onnauwkeurige waarnemingen of metingen gedaan? Of moeten naar aanleiding van je conclusies toch nog onderzoeken of delen daarvan opnieuw worden gedaan? Zijn er verschillen tussen datgene wat je hebt gevonden en datgene wat je in de literatuur over je onderwerp kunt lezen?
Trek de juiste conclusies. Een goede conclusie geeft antwoord op de hoofdvraag en is begrijpelijk voor lezers die alleen de onderzoeksvraag hebben gelezen.
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