SMART wat is dat?
Doelen formuleren

Vaak wordt het stellen van doelen verward met het hebben van goede voornemens. Is bijvoorbeeld 'stoppen met roken' een voornemen of een doel? Het is een goed voornemen. Als doel is 'stoppen met roken' namelijk wat vaag. Want wanneer stop je met roken? Wat bedoelt je precies met 'stoppen', wil dat zeggen één sigaret per dag of geen enkele sigaret? Hoe lang wil je stoppen?
Goede doelen stellen betekent SMART doelen stellen. Een doel is SMART als het Specifiek, Meetbaar, Aanwijsbaar, Realistisch en Tijd gerelateerd is. Als je goed doelen stelt, is voor iedereen duidelijk wat er gaat gebeuren, hoe dat eruit ziet en wanneer het goed is. Je kunt dan met je groep aan het werk gaan en eerlijk beoordeeld worden op het resultaat. 
Uitleg SMART

Specifiek wil zeggen dat het doel tamelijk concreet is. 

Als je zegt: “ Ik ga harder werken" dan is dat niet specifiek. Wel specifiek is als je zegt: “Voor wiskunde ga ik extra lessen bijwonen en alle opgaven maken."

Meetbaar wil zeggen dat het specifieke doel omgezet kan worden in meetbare handelingen.
Je kunt meten hoeveel extra lessen iemand volgt en hoeveel opgaven gemaakt worden. 

Aanwijsbaar wil zeggen dat duidelijk is wie wat moet doen om het doel te bereiken. Dit geldt vooral voor groepsdoelen.
Stel je wilt met je groep een digitale presentatie geven. Wie zorgt voor de beamer? Wie maakt de presentatie? Wie zorgt voor het beeldmateriaal? Wie maakt welke teksten? En wie voert wanneer het woord tijdens de presentatie? Je maakt dus duidelijke afspraken over wie waar verantwoordelijk voor is.
Realistisch verwijst naar de haalbaarheid van doelen. Soms zijn doelen zo hoog gegrepen dat het bijna onmogelijk is om ze te halen. Het niet halen van doelen werkt demotiverend. Doelen die te laag gesteld zijn, worden makkelijk gehaald, maar dat levert niet veel bevrediging op. Het meest motiverend is om doelen te stellen die net boven het niveau van jezelf of de groep liggen. Je moet dan iets extra's doen om ze te halen en als het lukt, kun je met reden trots zijn op de prestatie.

Om te weten wat haalbare doelen zijn moet je jezelf (en de groep) goed kennen. Een terugblik op het verleden of gegevens verzamelen over het verleden kan hierbij helpen. Wie is waar goed in? Wat kun jezelf? Reflectie!
Je hebt op je tweede rapport voor vier moeilijke vakken een zware onvoldoende gehaald. Toch wil je aan het eind van het jaar over met geen enkele onvoldoende. Is dat realistisch? Het lijkt realistischer om te denken dat je met extra inspanning voor twee van die vakken een voldoende haalt en de andere zo kunt ophalen dat je toch overgaat.
Tijd gerelateerd wil zeggen dat je duidelijk een begin en een eindtijd afspreekt. Wanneer begin je met de activiteiten om je doel te bereiken en wanneer kun je zeggen dat je het doel hebt bereikt.

Wanneer begin je met 'harder werken’ en extra lessen volgen? (voorbeeld bij Specifiek). Vanaf morgen of volgende week? Wanneer kun je zeggen dat je je doel hebt bereikt? Wanneer je drie extra lessen hebt gevolgd en de daarbij behorende opgaven hebt gemaakt of op het moment dat je een heel trimester alle extra lessen hebt gevolgd en alle opgaven hebt gemaakt?
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