Statistiek
Heb je het laatst gemerkt? Je ging een weekend logeren bij je oma en opa en het bed waarin je sliep, was zo kort! Inderdaad met je lengte van 1,90 meter ben je niet echt de kleinste van je klas. Maar toch… 
Navraag bij je grootouders leverde niets op; zij hadden nog nooit gehoord dat iemand moeite had met het ‘korte’ bed. Zo kom je al gauw tot de vraag of jij zo uitzonderlijk lang bent of dat de mensen in de loop van de tijd langer zijn geworden. Met zulk soort vragen is de kiem gelegd voor onderzoek.

Je stelt jezelf een onderzoeksvraag. Vervolgens bedenk je daar een strategie bij: hoe moet het onderzoek worden uitgevoerd? Je maakt een plan en gaat aan de slag. Uit de handelingen die je verricht, ontstaan waarnemingen. Je kunt ook interessante gegevens uit de literatuur of van internet halen. 
Daarna komt het erop aan: hoe kun je uit je waarnemingen of uit je verzamelde gegevens de juiste conclusie trekken en daardoor een antwoord geven op de onderzoeksvraag? Verder is het belangrijk te weten hoe betrouwbaar jouw conclusie of uitspraak is.

Kortom: je probeert de waarheid zo goed mogelijk te benaderen. Dat doe je goed gefundeerd, jawel, met onderzoek!
Om uit gegevens en waarnemingen goede conclusies te trekken of uitspraken te doen, kun je gebruikmaken van de technieken die je in de statistiek bij het vak wiskunde hebt geleerd. Het is dan ook mogelijk om iets te zeggen over de betrouwbaarheid van je uitspraak of stelling.
Als je gegevens verzamelt via een enquête, ondervraag je niet altijd iedereen (de hele populatie). Je neemt een steekproef. Daar zijn verschillende manieren voor: een gelote steekproef, een gelaagde steekproef of een systematische steekproef.

In ieder geval moet een steekproef representatief zijn. Dat wil zeggen: de steekproef moet een goede afspiegeling vormen van de onderzoeksgroep (populatie).

Ordenen van gegevens kun je doen in een frequentietabel, cirkeldiagram (taart), histogram (staafdiagram), of frequentiepolygoon. Aardig is om eens een willekeurige zaterdageditie van de Volkskrant, NRC of een regionaal dagblad te bekijken. Hierin staan altijd wel van dit soort diagrammen. Zij hebben als voordeel, dat je gemakkelijk en snel geïnformeerd wordt. Als jij ook van deze technieken gebruikmaakt, kun je lezers of toehoorders gemakkelijk en op een goede manier informeren.
Verbanden kun je vastleggen in grafieken of diagrammen. Deze zijn voor de lezer gemakkelijk te lezen. Zet op de horizontale as de onafhankelijke variabele uit en op de verticale as de afhankelijke variabele. Heel veel metingen zullen bijvoorbeeld afhankelijk zijn van de grootheid tijd. Deze variabele staat vaak op de horizontale as. Zet bij beide assen de grootheid en vermeld daarbij de juiste eenheid. Plaats vervolgens een goede schaalverdeling langs beide assen. Zet je punten in het diagram en trek door de puntenwolk een zo waarschijnlijk mogelijke lijn: dit is het verband tussen de beide uitgezette grootheden. Door de schaalverdeling op de assen te veranderen, kun je verbanden duidelijker of onduidelijker maken.

Een veel gebruikte variant hierop is, dat je in het diagram geen punten zet maar (kleine) verticale lijnen. Met de lengte van die lijntjes geef je aan hoe nauwkeurig jouw waarnemingen zijn. Als je dan een grafiek maakt, krijg je geen lijn, maar een oppervlakte. Hoe smaller de oppervlakte is, hoe nauwkeuriger en betrouwbaarder jouw resultaat is.

Een mooi voorbeeld hiervan zie je bij het weerbericht van het televisiejournaal. Als de onbetrouwbaarheid toeneemt, zie je bij de verwachting van temperatuur en neerslag een bredere ‘band’. 

Deze techniek kun je ook toepassen bij de verwerking van jouw waarnemingen of gegevens in een diagram.

Meer informatie over Statistiek

Wat is beschrijvende statistiek eigenlijk? 
Dit onderdeel van statistiek gaat om het verzamelen van gegevens en het overzichtelijk verwerken van deze gegevens in tabellen en grafieken, zoals lijndiagrammen en staafdiagrammen. 

Waarvoor is statistiek nodig?
Op de televisie, in krantenartikelen, in tijdschriften en in boeken krijg je vaak te maken met statistiek. Statistiek is tegenwoordig ondenkbaar. Overal kom je tabellen en grafieken tegen. Uit die tabellen en grafieken worden conclusies getrokken of een genomen beslissing gerechtvaardigd. 

Een voorbeeld (van een willekeurige gemeente in Nederland):
	Jaar
	Aantal woningen
x 1.000
	Aantal vertrekken
x 1.000
	Aantal inwoners

x 1.000

	1909
	1.237
	 3.977
	 5.668

	1930
	1.824
	 8.079
	 7.689

	1947
	2.117
	10.130
	 9.166

	1971
	3.873
	20.179
	12.787

	1985
	5.384
	27.125
	14.092



Uit de gegevens in deze tabel kunnen verschillende conclusies worden getrokken, bijvoorbeeld:
Zowel het aantal inwoners, als het aantal vertrekken, als het totaal van de inwoners, is in deze eeuw voortdurend gestegen.
 
Bedenk zelf eens of je nog andere conclusies uit de tabel kunt trekken!

Het Centraal Bureau voor Statistiek (CBS) is een belangrijke instelling in Nederland die heel veel statistisch onderzoek doet. Elk jaar publiceren zij het statisch jaarboek met allerlei gegevens over onze maatschappij.  
Wat komt er zoal kijken bij het organiseren van een statistisch onderzoek?

Allereerst het te onderzoeken probleem goed in kaart brengen.
Vervolgens het formuleren van enkele bijpassende vragen. 
Bij het samenstellen van de vragen moet je op de volgende punten letten:
1. De vraag moet eenduidig zijn, zodat er geen misverstand over de bedoeling van de vraag ontstaat

2. De vraag moet neutraal zijn 

3. De vraag mag niet indiscreet zijn 

4. De vraag moet kort zijn en gemakkelijk en snel te beantwoorden 

Voorbeeld van niet neutrale vraag:
” Bent u ook van mening dat het steeds onveiliger wordt op de openbare weg?” 
Deze vraag is niet neutraal omdat er een bevestigend antwoord wordt verwacht terwijl dat helemaal niet zo hoeft te zijn.

Voorbeeld van een niet eenduidige vraag:
“Hoeveel televisie kijkt u?” 
Deze vraag is niet eenduidig omdat er niet staat wat voor soort antwoord je wilt krijgen. In uren, of een antwoord als: soms, gemiddeld, vaak?
Zo krijg je antwoorden die je niet kunt “meten” want je weet bijvoorbeeld niet  als iemand 10 uur invult of dat soms of gemiddeld is. En als iemand bijvoorbeeld vaak invult weet je weer niet hoeveel uur dat is.  

Hoe zou de vraag eruit kunnen zien als die eenduidig is?


Statistisch onderzoek is specialistisch werk, waarbij vier fasen zijn te onderscheiden:
1. het formuleren van een onderzoeksvraag

2. het verzamelen van gegevens om de onderzoeksvraag te kunnen beantwoorden

3. het analyseren van de gegevens door ze onder andere in tabellen overzichtelijk weer te geven
4. het interpreteren en rapporteren van de resultaten
De totale groep (mensen of dingen) waarop een onderzoek zich richt heet een “populatie”.  

Om een duidelijk beeld te krijgen over hoe een populatie over een bepaald onderwerp denkt, of hoelang een batterij “werkt”, kan een onderzoek gehouden worden. Dat niet elk element van de populatie wordt ondervraagd of onderwerp van het onderzoek is, maar dat wordt volstaan met een steekproef heeft de volgende redenen:
1. de totale populatie onderzoeken is te kostbaar
2. de totale populatie onderzoeken is te tijdrovend

3. de totale populatie onderzoeken is vaak onmogelijk
Ter verduidelijking van punt drie. Als je bijvoorbeeld alle batterijen die er zijn wilt testen op totale levensduur houd je geen batterijen meer over om te verkopen of om te gebruiken. Dus dat is onmogelijk

Een steekproef moet wel representatief zijn. Dat wil zeggen dat het van belang is dat een steekproef een goede weergave is van de totale populatie. Daarbij moet er ten minste aan de volgende eisen voldaan worden:
1. de steekproef is voldoende groot
2. de steekproef is aselect, dat houdt in dat elk element van de populatie dezelfde kans heeft om in de steekproef voor te komen
Bij het trekken van conclusies kan het een en ander misgaan:
1. de conclusie is gebaseerd op een niet representatieve steekproef
2. de conclusie is suggestief, nietszeggend of zet je op het verkeerde been
3. voor de conclusie is slechts een gedeelte van de onderzoeksresultaten gebruikt
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